



沃野春潮涌 “耕”新正当时

平畴沃野看丹朱

(上接第一版)让好环境护航,持续推动“一县一业”深入实施,创优营商环境,激发龙头企业活力;让好保障兜底,做好自然灾害和农业重大病虫害防治,强化农产品质量监管,丰富农业保险产品,让农民吃下“定心丸”。

放眼今日长子,名品荟萃皆“佳肴”。持续优化布局,调整优化粮食生产结构,使农业生产功能区更加科学合理;持续锻造品质,着眼一、二、三产融合,全面推进区域公用品牌、地标认证、绿色认证,让长子农产品更具品质;持续聚焦高端,紧盯行业前沿,不断引进开发新品,让地道“长子味”走向更加广阔市场。

场景,在不断刷新;形态,在不断演进。突破的,是旧有的体制和机制。打破的,是传统的壁垒和困局。击破的,是以往的景象和记录。3月30日,作为先进典型,长子县在全省推进乡村全面振兴领导干部培训班暨学习运用“千万工程”经验推进会上作经验交流。

上春山,向春行。走进今日长子,看农业发展新貌,热辣滚烫,气象万千。

传统农业攀“新高”

定位,开垄,施肥,铺膜,下种。

在长子县鲍店镇官家庄村的农田里,种粮大户王建堂正带着伙伴们用心耕作。眼前这片70亩的耕地,是他今年负责的“德育丰919”玉米品种早播测产试验基地。大田种植、覆膜种植、滴灌种植、浇灌种植……不同种植环境下的玉米,将在未来几个月里进行“竞赛”。

“去年,县里成功创建‘吨粮田’,这让我们信心倍增。今年,一定得把试验做好,把好品种筛选出来,把好技术应用好。”王建堂说,种植管理的每一步都不能马虎。

让传统农业攀“新高”,高在科技赋能。

2023年,长子县实施创建玉米单产提升整建制推进项目,集成推广垄沟转换“一免五增”艺机一体化有机旱作集成技术、玉米渗水地膜覆盖旱作高产技术、水肥一体化技术、“一喷多促”绿色防控增效技术等集成技术,辐射带动玉米大面积均衡增产。在省农业农村厅组织的专家现场测产中,实现“晋技+晋种”创出平均单产2447.1斤的旱地“吨粮田”。今年,长子县将持续实施玉米单产提升整建制推进项目,着力打造5万亩垄沟转换“一免五增”艺机一体化有机旱作集成技术基地,扎实开展“吨粮田”建设,让藏粮于地、藏粮于技显现更加持久动力。

在石哲镇吕村,农机大户连跃洲正带领他的团队为村民耕地。依靠为村民提供农机服务起家的连跃洲,如今业务已拓展至土地托管、农技服务、规模种植等方面,这不但让他闻名乡里,还带动了附近村民就业。

据介绍,去年,长子县在乡镇试点成立农业生产托管服务中心,根据农户种植需求,与托管主体共同制定玉米、大豆、小麦等套餐模式标准,推动托管主体对生产中的耕、种、防、收环节进行全程服务,实现主体通过规模受益、农户多渠道增收的双赢效果。2023年,全县农业生产托管面积达到10万亩。

让传统农业攀“新高”,高在夯实基础。

4月10日,宋村镇小庄村设施蔬菜大棚内,长子县农业农村局高级农艺师王旭,正在为种植户讲解春播大青椒的水肥管理技术。专家讲解仔细,群众聆听认真。

对于小庄村群众来说,这些年,关于这块“田”的变化,很“甜”。不但时常有专家上门服务,还为耕地进行测土配方,“如今种田也需‘按方抓药’。”

土地是农业发展的根基和命脉。近年来,长子县逐级压实耕地保护责任,出台撂荒地复耕复种奖补政策。同时,科学编制高标准农田建设专项规划,同步推进田间配套设施建设,推广耕地质量提升技术,实施秸秆还田、测土配方施肥、肥料机械化深施、有机肥替代化肥等技术,土壤有机质含量逐年提升。

农业大发展,农机唱主角。在全面落实农机购置补贴政策的基础上,长子县不断加强县级配套政策支持,支持引进高端智能农机装备投入生产,在农机合作社试点开展提档升级工作,装备智能化监控平台和农机化综合管理平台,购置无人植保机和多光谱航测无人机等设备。2023年全县农作物耕种收综合机械化率达78.6%。

去年以来,长子县持续推动实施高标准农田建、管、护一体化全过程长效机制,引导农户惜田爱地。目前,全县已建成高标准农田62.04万亩,亩均粮食产能增加10%以上,亩均增产可达100斤。

让传统农业攀“新高”,高在改革创新。

在长子,提起石哲镇西汉村,无人不知,无人不晓。

20年前,靠发展户用沼气实现农户农业生产小循环,西汉村的发展模式闻名长子;20年后,西汉村已形成秸秆综合利用、农业综合园区、畜牧业高效发展一体化大循环的农业生产大格局。

“村里的养牛场每年可消耗秸秆4500吨,农业废弃物综合利用公司每年可消耗秸秆3万吨,每年可为老百姓免费提供沼渣、沼液3000多吨,全镇的玉米秸秆在我们村就可以消耗掉90%。”西汉村党支部书记闫建光掰着手指头算起了生态账,“不但养了牛、肥了地,还发展起了新产业。”

闫建光的高兴是打心底的。在发展循环农业的过程中,他尝到了甜头:村里的耕地是有机旱作农业示范区,惠泽采摘园的果蔬产品供不应求,养殖场效益节节攀升,大规模沼气生产惠泽乡里。哪一样不值得高兴?

闫建光的高兴还在于不断探索新路。去年,他们引进农业废弃物综合利用项目,年可利用农作物秸秆制作有机质材料3万吨,还可以进一步延伸制作各种包装盒等产品。

让传统产业攀“新高”,高在接续高端。依托省校合作平台,长子县积极与中国农大、山西农大等高等院校合作,签署技术服务协议,利用秸秆、蔬菜废弃物积极开展农用酵素试点,现已推广农田1600多亩,初步达到化肥减量、品质提升的效果。同时深化科技特派员制度,组织13支科技服务团队到田间地头开展科技培训、技术指导。去年以来,长子县还柔性引进农业领域博士11名,助力全县农业高质量发展。



丹朱处处产“好粮”

4月9日,长子县丹朱镇朱坡底村。

潞丰种植有限责任公司负责人王海峰身着一身迷彩服,耕耘在春风浩荡的田野。他时而趴在地上察看刚破土而出的谷子幼苗,时而起身轻抡锄头清除田间的杂草,黝黑的面庞上挂满欣喜的笑容。

对于王海峰来说,这些嫩绿的幼苗可是新春的希望。

长子县能种谷子吗?能!传统栽培作物之一。

能种出优质的谷子吗?不确定。

去年,王海峰在村边的丘陵上流转来200多亩耕地进行试验,结果大获成功。

秋后算账,他总结了三条成功经验。第一,丘陵环境适合谷子生长;第二,来自山西农科院专家团队的技术支撑;第三,县里对农业高质量发展的大力支持。

200亩谷子,10万斤产量,100万元收入。这让习惯了平原种蔬菜、玉米,对丘陵山地不屑一顾的当地老农大开眼界。

趁热打铁,王海峰成立潞丰种植有限责任公司,购置小米加工生产设备,打造“晋谷丹朱黄”小米品牌,在市场上销售火爆。

去年秋后,专家建议王海峰在当地发展冬播谷子,他信心百倍,把面积扩大到300亩。“有县里的政策支持,咱种粮有保障、有信心。”王海峰说。

“好粮”产自好政策。2023年,长子县财政拿出近1亿元,对种粮大户、大豆种植、大豆玉米带状复合种植、种子种苗繁育、撂荒地复耕复种、地膜回收、设施蔬菜等27个方面进行补贴。试点开展大豆种植收入保险、特色种植保险,逐步健全农民种植收益保障。

春意勃发,希望升腾。

在长子县丹西龙鑫现代农业示范园区的连栋温室大棚里,三五成群的工人正在采摘鲜嫩无比的彩椒。经过筛选包装,这些优质彩椒将会发往北京、广东等地的市场。

作为长子县专门从事优质大青椒种植的开拓者之一,李生贵每天都会到这里进行技术指导。尽管他已将毕生所学传授给儿子李强,但对于大青椒这一长子县的传统农业优势项目,李生贵有着别样的执着。

“县里提出要重振‘中国大青椒之乡’的辉煌,我内心比喝了蜜还甜。”想起当初创业,靠简单的技术积累和开拓精神,“长子大青椒”和“生贵式移动大棚”闻名全国。如今,技术更加成熟的各种大棚、品质更加优良的青椒品种、服务更加健全的保障措施,让李生贵看到了

长子设施农业更加灿烂的未来。

“好粮”产自好环境。近年来,长子县大力发展以现代设施农业为载体的“一县一业”,不断推动农业产业提速提档提质。先后出台《长子县“一县一业”青(尖)椒产业链服务实施方案》等系列政策措施,鼓励扶持现代设施农业,采取“两叠加+三段补”方式,对青(尖)椒产业进行全方位奖补,仅2023年累计拨付奖补资金2.6亿元。2023年,全县新发展高标准设施大棚3300多座,新增青(尖)椒播种面积2.02万亩,累计播种面积达到5.02万亩。

与丹西龙鑫现代农业示范园区一墙之隔的一田农业开发有限公司育苗基地里,同样是一片热火朝天的景象。

一盘盘长势茁壮的蔬菜幼苗被打包装车,运往周边各地。作为长子县最大的蔬菜育苗基地,一田农业开发有限公司占地120余亩,年产各种蔬菜苗3000多万株,是长子县的农业龙头企业。

谈起公司的繁荣,员工张玉玉感慨万千:“在家门口就能就业,收入很好。农村要想强,没有产业怎么行?”

然而,张玉玉可能不清楚的是,在她看来的“岁月静好”背后,是长子县对农业发展提供的强大支撑和优良环境。一田农业开发有限公司正是看中了长子县优越的水土条件和发展环境,才落户这里,在短短几年间迅速崛起。

为农业注入“稳定剂”,才能吃上粮食安全“定心丸”。

自然灾害和农业重大病虫害,是农业发展面临的巨大风险。切实加大防灾减灾力度,长子县借鉴广州“幸福农法”的经验做法,加强自然灾害预警,密切关注天气变化,采取培土保温、合理追肥、科学浇水、加固保温等措施,预防倒春寒和大棚雪灾。

与此同时,长子县不断强化农产品质量监管,深入开展农资打假和食用农产品“治违禁、控药残、促提升”行动等专项监管执法工作,全面推行农产品质量“两个黑名单”制度、承诺达标合格证制度,确保全县农资市场合法合规,生产基地用药规范安全。

“好粮”产自好保障。让农民安心,让农业安全。长子县不断丰富农业保险产品,针对粮食生产的特性和风险,在粮食政策性保险的基础上推出冬播谷收入险和价格险、玉米成本险、高粱特色险、小麦完全成本险等新的保险险种,不断扩大农业保险覆盖范围,政策性保险参保率达100%,商业保险参保率达40%。

名品荟萃皆“佳肴”

种下“希望树”,结出“幸福果”。

正是果树开花季节,在田间劳作的“80后新农人”侯今朝格外卖力。南陈镇申村丘陵上的300亩梯田,是侯今朝的创业基地。

几年前,他在这里种下苹果、玉露香梨、樱桃等果树,如今这些果树有的进入盛产期,有的开始挂果。得益于生态环境优良,这里生产的水果品质好、甜度高,每到收获季,很快就销售一空。

同样,在南漳镇酒村的丘陵上,“80后”创业者韩亮正带着村民在这里种植党参。

长子也能种党参?

在众人怀疑的目光里,去年,韩亮不仅在这里试种成功,还将丘陵下的陶清河水引上了山,获得了不菲的收益。今年,他又将种植面积进一步扩大到400多亩,准备大干一场。

如今的长子农业,早已走出单纯种粮种菜的传统模式,向着更加丰富多元的方向挺进。这是长子县不断调整粮食种植结构结出的喜人果实。

“佳肴”之佳在布局。

根据当地自然气候、生态特征、资源优势、作物适宜性、生产习惯等因素,结合区域优势特色产业,长子县调整优化粮食生产结构,制定“二区多点”实施战略。二区即粮菜与健康养殖循环农业区、药果种植及生态涵养区;多点即有机旱作农业封闭示范区、高效农业园区和特色农业示范区。

其中,粮菜与健康养殖循环农业区布局在海拔1000米以下的平原、丘陵地带,在8个乡镇主要发展设施蔬菜、高产玉米种植及绿色健康养殖等产业。有机旱作农业果种植及生态涵养区布局在海拔1000—1500米的山区、丘陵区,在7个乡镇发展有机旱作农业生产的同时,注重生态保育功能,丰富农业产业类型,主要发展连翘、苹果、梨、中药材等高附加值的经济作物。

“多点”即以农业封闭区、示范乡、示范村、高效农业园区和特色农业示范区为基础,建设集农业技术研发、技术集成示范、休闲观光、科普宣传等多功能为一体的综合性示范主体,全方位支撑全县粮食产业稳步高效发展。

“佳肴”之佳在品质。

筛、洗、焖、净、磨……经过一道道工序加工后,颗粒饱满的优质小麦被磨出白生生的面粉。看着眼前的一切,宋志宏喜上眉梢。连他自己也没想到,长子当地生产的面粉会如此受欢迎。

去年,在县里大力支持农产品加工企业发展壮大的政策支持下,宋志宏创办了长子县兴农农业开发有限公司,主要加工当地的优质小麦,打造“石磨高筋面粉”品

牌,兼营玉米糁等农产品,获得了极大成功。

宋志宏所在的鲍店镇西王坡村,是长子县小麦种植的核心产区,历史上颇有盛名。为了勃兴这一产业,宋志宏在长子县的支持下,和农户一起选品种、钻技术、搞生产,终于生产出了上好的小麦。

之后,他引进石磨生产线,注册“晋享宏顺”商标,生产经营优质面粉,生意做得红红火火。

进一步推动粮食精深加工,长子县先后培育惠康豆制品、石门沟小米和岚河粉条等一批杂粮类加工龙头企业勇闯市场;支持富森饲料、晋科饲料等一批饲料类加工龙头企业发展壮大;推动中部面粉厂和兴农面粉厂扩大规模再生产。同时,在长子经济技术开发区设置专门的粮食加工工区,为培育龙头企业延伸产业链条创造良好条件。

大力实施农业“特”“优”战略,长子县还全面推进区域公用品牌、地标认证、绿色认证等工作,进一步提高农产品质量和市场竞争力。

“这是咱们生产的灵芝口服液,这可是2022年立项的科技成果转化项目。”29岁的郭亚杰,对自己公司生产的产品充满自信。

在宋村镇东王家堡村,郭亚杰、郭亚静姐弟俩创业的故事可谓佳话。他们所创办的山西泽食用菌有限公司,如今是立足长子辐射周边县域的知名企业之一。

“佳肴”之佳在高端。

他们的成功,正来自着眼高端。

出生于1988年的郭亚静,看到了发展食用菌的巨大商机,于2017年到山西农大食用菌研究室学习深造。经过两年学习后,她回村创办了公司,把灵芝种植技术带了回来,带领乡亲们一起致富。

经过多年打拼,她与山西功能食品院合作,研发出了以灵芝为原料的植物饮料、药片、糖果等系列保健食品,在高端消费市场颇受欢迎。

农业发展,关键在人。受姐姐扎根乡村创业的感召,郭亚杰也主动放弃城市生活,回村打拼。他的到来,让郭亚静如虎添翼,在发展灵芝的基础上又发展起了羊肚菌产业。现在,他们发展的种植基地立足长子、辐射周边县域,效益非常可观。

如今,走进长子,丰富而多元的农业产品,不断丰富着农业高质量发展的内涵;坚实而厚重的保障体系,不断加速着农业高质量发展的步伐;澎湃而激越的创新活力,不断涌动着农业高质量发展的浪潮。

向春而行,向高而攀,向新而生。我们在一个个场景的转换、一个个业态的兴起、一个个产业的壮大、一批批年轻人的加入中,看到了“上党米粮川”勃兴的无限希望!